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Problema 1

Un punto materiale si muove sul piano xy secondo le equazioni parametriche:

x(r)=51
y(t) =6 sen(wt)

V4 . .
con a)ZErad/s e x,y in metri.

Calcolare:

1) Il modulo della velocita v e dell’accelerazione a all’istante r = / s.
2) L’accelerazione normale alla traiettoria a, all’istante t = / s.
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Problema 2

Due blocchi di massa m; € m, = «a m;, uniti da una fune inestensibile di massa
trascurabile, che scorre senza attrito su un piolo, si muovono su un doppio piano
inclinato, come in figura; i due tratti di fune scorrono parallelamente ai piani.

Per 1 seguenti valori delle costanti del problema:

6, = arcsin 3/5
6 = arcsin 4/5
Hi=1/4  coeff. di attrito dinamico sul tratto percorso da m;

1) Calcolare il massimo coefficiente di attrito dinamico £ che garantisce che la fune
e’ in tensione

2) Se tr =0.5 1" e a = 0.5, calcolare la velocita’ dei due blocchi quando hanno
percorso, partendo da fermi, la distanza L = 1.5 m
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Problema 3
Una cornice rigida e’ formata da 4 sbarrette di lato L e massa m, saldate insieme in modo
da formare un quadrato. La cornice e’ fissata al muro nel punto O (punto medio del lato

superiore) e puo’ oscillare senza attrito nel piano verticale.

1) Calcolare il periodo delle piccole oscillazioni attorno alla posizione di equilibrio
stabile

Il sistema viene posto in un ascensore, che accelera verticalmente con accelerazione
costante a.

2) Quale deve essere il valore di a perche’ il periodo si riduca del 20%?
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Piccole oscillazioni:
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